

充分感受"元宇宙"的

元宇宙始于1992年国 外科幻作品《雪崩》里提到 的"Metaverse(元宇宙)"和 "Avatar(化身)"这两个概 念。人们在其中可以拥有 自己的虚拟替身,这个虚拟 的世界就叫作"元宇宙"。

专家说,元宇宙本身 不是一种技术,而是一个 理念和概念,它需要整合 不同的新技术,如5G、人 工智能、大数据等,强调虚

在展台上,体验者用 手机给脸拍照后,按照提 示选择发型、肤色、体型、 衣服等,不到一分钟就可 以生成一个跟自己非常像 的虚拟数字人物形象,保 存上传就可以进入元宇宙 空间。这里不仅可以根据 自己的喜好设计和布置房 间,用数字资产和NFT藏 品加以装饰,向全世界展 示自己天马行空的创造能 力,还可以去欣赏别人的 元宇宙世界,或是参与到 各种活动中,比如听一场 现场音乐会、在美术馆看 -场展览等。

"你可以邀请元宇宙里 的任何一个用户,进入你的 房间欣赏你的布置,你也可 以去其他人的房间。这是 个全身的虚拟人物形象, 可以做出握手、打招呼的动 作,只要在操作界面上选择 对应功能就可以实现。 Viveport平台内容负责人 介绍。

### 足不出户获得新技能

从2020年初至今,大 多数人都有过居家办公、 学习的经历。而线上学习 的弊端之一,就是互动、交 流不那么方便,需要有更 高的专注力才能坚持下 来。那么,有没有新的学 习方式,让人更容易接受 新知识呢?

在5G+教育展区,戴上 VR头盔后,就会来到一个 虚拟实验室里,解剖台、手 术用具等一应俱全。先用 手柄抓起一只兔子称重,然 后放上解剖台,抓取针筒给 兔子打麻药,兔子晕倒后, 开始解剖……关键步骤前, 还会弹出选择题,答对了, 才能进行下一个步骤。例 如,给兔子打麻醉针,应该 在耳朵的哪个位置打?这 种一边实验一边巩固知识 点的学习方式,更容易让人 接受

展区工作人员说:"其 实这种VR全景教学模式现 在已经非常成熟了,化学、 生物、物理等学科都可以用 这种方式进行,不仅增强了 互动体验感,让人有一种身 临其境的感觉,而且居家学 习时,也可以给枯燥的学习 生活提供另一种体验学习 的方式。

在展览大厅,还有一个 非常引人注目的红色消防 水炮,原来这里是为进行应 急演练提供的新选择。

体验者穿戴上VR一体 机后,就可以进入一个石化 行业典型的可燃气体泄漏 事故现场,体验者要通过操 作实物水炮和阀门,根据现 场风向、泄漏位置、可燃气 体浓度等,采取正确的处置 步骤,努力遏止一场有可能 造成巨大损害的事故,具有 很强的专业性。

"这是采用实物和VR 虚拟现实相结合的方式,进 行低成本、高沉浸感的应急 演练。在煤气泄漏等真实 的现场进行培训是非常危 险的,会将操作人员、培训 人员置于危险之中。我们 通过VR技术,把整个现场 还原,实现化工厂灭火的安 全培训。学起来也不难,有 提示会告诉你第一步怎么 做,第二步怎么做。"现场工 作人员说。

## 5G医疗支持远程手术

5G+医疗,也是很多人 关注的焦点。在龙江数字 经济展区,一台5G远程手 术机器人吸引了大家的目 光。手术机器人包括三个 医生控制台、一个手术臂系 统、一台影像台车,以及相 应的器械和附件。其中两 个控制台放置在北京,另外 个控制台、手术臂系统、 影像台车、器械和附件放置 在哈尔滨。通过操作北京 的医生控制台,控制哈尔滨 展会现场的手术臂系统实

现远程操作展示。

多点协同远程实时交 互手术模式降低了单一远 端控制台机器人远程手术 的医疗风险,并能够解决区 域发展差异导致的高端成 熟医疗人才资源分布不均 的问题,助力医疗资源下 沉, 实现优质远程医疗资源 的最大化利用。

看着眼馋手痒,自己也 可以上手试一试。同一个 展区内,还有两台3D手术 模拟机器人,让观众上手 体验

"把你的大拇指和食指 分别伸进这两个圈里,戴上 这个3D眼镜,有没有发现 你看屏幕里的东西立体了? 现在你就当屏幕中的机械 手是你自己的手,操控去把 最下面的红线捡起来。"在 工作人员的指导下,观众可 以操控机器人手臂,过一把 当大夫的瘾。

展览现场还有一台远 程超声检测仪。将手臂伸 进检测仪中,医生就可以 在另一台机器上进行操控 检测。展区工作人员介 绍:"这套设备可以用在医 疗条件比较落后的地区, 二线大城市的超声专家 可以远程操控仪器给病人 进行检测;还可以用在救 护车上,救护车里的空间 不大,摆放不了太多的仪 器,那么医生就可以通过 这台仪器在医院远程进行 操作。

# 探索5G智慧健身新玩法

在展区入口处,一辆配备 VR眼镜的公路自行车吸引了很 多人排队体验。戴上VR眼镜, 就置身干一个虚拟环境之中,有 30多个骑行场景可供选择,并 且骑行场景画面和自行车可以 实时交互,当行驶在爬坡路段 时, 骑行台中的智能变阻系统就 会增大阻力,让你有一种气喘吁 吁的感觉。

"这个智能变阻骑行台,真 实模拟了线路中的阻力、溜车、 摇车、放坡等真实路况,你用一 部5G手机,再戴上VR眼镜,就 可以享受到和户外一样的沉浸 式骑行运动,并且实景有巨幕以 及VR全景两种类型。"展区工作 人员介绍,"通过在线多人比赛 模式还可以约上你的骑友,在线 上选择同一个场景、同一个路 段,看谁骑得更快,开展轻社交 属性的骑行活动。"

'下蹲,1、2、3、4·····"VR 骑行的后面,是AI健身。当摄 像头捕捉到你的身影后,就可以 跟着屏幕中的教练健身了。"支 持多种趣味互动性家庭健身场 景,如热舞型动、天天跳绳等。 展区工作人员说。

# 5G赋能云盖房云养猪

联通展区智慧养猪的显示 屏上,实时显示着某地养殖场的 生猪养殖情况。在猪场异常的 显示栏中,哪只猪饮水不足、哪 只猪超重、哪只猪体重不足,都 能一目了然。

"这是基于5G、区块链、物 联网以及数字孪生技术的智慧 养猪监管平台。"展区工作人员 说,它可以对养殖过程中的饲料 消耗、死逃情况、免疫健康等进 行实时监测。目前,这个平台已 经在四川、内蒙古等地落地。

在智慧养猪的旁边,有一艘 拖着城市的"航母"非常吸睛。 这艘航母叫CIM基础平台(住建 城市信息模型平台),它所包含 的质量安全监管平台和智慧工 地管理平台,利用架设在塔吊、 高层建筑上的高清摄像头实时 传回的画面,让施工人员坐在办 公室里,就可以了解到工地施工 进展。"这个平台可以帮助施工 方、监理方或者审计方,不用到 现场就远程进行一个在线的测 量。"解说员说,"这个平台还有 一个功能,就是可以溯源,因为 房子盖好你不可能把它推倒看 问题出现在哪儿,而我们通过视 频回看和人工智能查找就可以 解决这个问题。"

截至今年6月底,我国5G个 人应用覆盖超高清视频、体育赛 事、居住服务、购物等多个重点 领域。5G融合应用已在工业、 医疗、教育、交通等多个行业领 域发挥赋能效应,覆盖国民经济 40个大类,并在200余家智慧矿 山、1000余家智慧工厂、180余个 智慧电网、89个港口、超过600个 三甲医院项目中得到广泛应用, 5G应用案例数超过2万个。

5G商用三年,覆盖的行业 越来越广,带给我们的惊喜越来 越多。也许在不远的将来,我们 就会过上科幻电影般的未来生

本版文图据新华社、《人民 日报》、《北京日报》等